

东莞松山湖高新技术产业开发区管理委员会

松山湖函〔2023〕512号

(B类)

关于对市政协十四届二次会议第20230077号提案的复函

蔡金明委员：

您提出的《关于完善松山湖环湖道路的照明和监控系统的建议》（第20230077号）收悉，经综合市公安局及市城市管理和综合执法局意见，现答复如下：

一、基本情况

经与提案委员沟通确认，提案反馈的道路为松山湖的滨湖路，全长约25公里，目前仅在沁园路松湖烟雨入口至大学路桥底路段约3公里建设有路灯，该路段路灯的运行及亮灯均正常。

二、关于滨湖路路灯照明设置规划

目前已完成《松山湖高新区城市照明专项规划》，对滨湖路照明系统进行了规划。

一是对滨湖路夜景照明进行了规划指引，明确夜景营造应充分考虑环湖对望下的夜景效果，根据整体生态环境的要求，在满足步行、骑行夜间出行安全的前提下，适度建设景观照明，丰富照明场景，避免过度景观照明，通过对夜景氛围、亮度控制、光色控制等

照明要素的控制，将其塑造为松山湖生态夜景名片。

二是形成近期行动建议，环湖慢行步道及沿线空间节点重点消除照明盲区，为环湖沿线夜间公众活动提供安全、宜人的夜间光环境；同时结合夜间公众活动需求，在不对生态产生不利影响的前提下，对环湖重要空间节点进行适度的景观照明提升建设，提升环湖夜游的观景体验。

三是对智慧照明提出建设指引，包括搭建智慧照明管控平台、互动照明设计、分模式的景观照明设计（如平日模式、节庆模式、节能模式等），并对智慧路灯的选型、搭载功能配置、分层设计及接口预留等提出指引。

三、加强对路灯及监控的巡查，及时修复故障

滨湖路设有路灯路段我委将督促养护单位做好该路段路灯的日常巡视和维护工作，及时修复故障路灯，满足市民需求。路灯的日常亮灯时间是按照市城市管理和综合执法局下发的《关于调整全市路灯亮灯时间的通知》进行调整。滨湖路其它路段的照明不足问题，松山湖管委会近期将推动《松山湖环湖慢行系统照明提升工程》建设方案计划，待方案批准实施后，将解决相关路段的照明不足问题。

四、环湖道路监控系统升级完善

(一) 松山湖公共治安视频监控¹建设基本情况

为满足新时期公安信息化工作发展需要，我委高度重视，大力支持，按照东莞市公安局智慧新警务工作部署，充分运用现代科技和信息化手段，建设“平安松山湖”，着力打造一道保障辖区安全、稳

注：1、公共治安视频监控包括一类、二类治安视频。其中一类治安视频包括高清治安视频、

治安卡口、简易卡口、电子警察等。二类治安视频为“慧眼”治安视频。

定、有序的“松山湖护城墙”。2019年，园区管委会共投资约2亿元扩建高清治安视频监控，2022年12月已全部建成投入使用，新建高清视频共3400路，大大提升园区视频覆盖率。截至目前，园区一类高清治安视频共4547路，治安卡口59个方向，简易卡口105个方向，电子警察327个方向，二类视频“慧眼”3592路。社会面一类治安视频覆盖率达到每平方公里49路。

（二）滨湖片区及滨湖路治安视频监控部署情况

1. 滨湖片区治安视频情况。

目前，滨湖片区共有一类高清治安视频1194路，占松山湖片区总数的26.2%；二类治安视频“慧眼”视频部署数量466路。其中，部署在滨湖路（全长约21公里）的治安视频199路，达到平均每公里9.5路。

2. 存在的主要问题。

（1）治安视频建设未能适应滨湖片区快速发展的形势。

近年来，松山湖滨湖片区发展迅速，特别是华为、中集等公司进驻后，人员、新建道路、住宅小区急剧增加。2019年以来，滨湖片区新增实有人口约8万人，目前达到13.8万人；新建的大型研发、办公载体有华为溪流背坡村、华为“三丫坡”、中集智谷、万科万汇云谷等；新建学校有松山湖未来学校、松山湖第二小学等；新建住宅小区有绿岛花园、松悦花园、松湖云城、松湖林语等；新建道路有景安路、健行路、湖岸路等。由于部分新建项目周边基础设施仍在完善等原因，导致治安视频监控建设未能满足片区发展速度。

（2）基础配套设施不足不利于治安视频补点。

滨湖片区快速发展，各种建设项目建设，但市政配套设施建设不足，影响治安视频补充建设。特别是滨湖路段，大部分为自然风景区，没有合适视频建设取电点，取电比较困难，有个别点位取电距离超过5公里。

（3）整体推进亟待规划。

滨湖片区，包括科研载体、商圈、住宅小区、市政道路、自然风景区等要素，前期治安视频建设紧跟市政建设，没有进行系统规划建设，影响整体推进。

（三）治安工作措施

针对目前存在的问题，我委多次邀请电信设计院、视频运维公司、供电公司、链路运营商等单位召开专题会议，研究解决存在问题，积极构建全覆盖、多层面、多手段的人防、物防、技防相结合的安全防控网络，全力营造安定有序的社会治安环境，提升群众安全感和满意度。

1.开展治安视频盲区排查。

为保障滨湖片区治安稳定，我委组织交警大队、治安管理大队、巡警队、滨湖派出所等业务警种，就该片区现状，开展治安视频盲区排查工作，及时发现问题，为后续视频监控建设提供依据。同时，通过分析研判，在区域布设治安警示灯和科学部署警力，加强区域巡逻，确保该滨湖片区治安持续稳定。

2.推进治安视频补点。

结合滨湖片区现状，我委在充分考虑实际需求的基础上，采用科学布建模型，规划下来监控点部署，实现对该区域重点部位监控全覆盖。将于今年5月份启动的高清治安视频二、三期升级改造项目共有207个点位446路视频，其中有69个点位138路将部署在滨湖片区新建小区、市政道路区域，进一步满足滨湖片区发展需求。

3.对滨湖片区治安视频建设进行规划。

下来，我委将结合市公安局指导及滨湖片区规划，开展前期调研，合理规划片区治安视频建设，为下来滨湖片区快速发展保驾护航。

专此答复，诚挚感谢您对东莞松山湖高新技术产业开发区管理委员会工作的关心和支持。



(联系人：陈慧姗，联系电话：22898983)

抄送：市府办、市政协提案委，市公安局、市城市管理和综合执法局。

东莞松山湖高新区管委会党政办公室

2023 年 6 月 6 日印发